

# 找回商圈店家資產價值

廿一兆仁

(商業發展研究院商業發展與政策研究所所長)

**近**期一直看到媒體報導國內商圈店家因電商興起，使得榮景不再，影響到不動產價值與成交價。

根據最新實價揭露，二〇一七年十月在臺北市傳統五分埔批發商圈的一間店面，每坪成交單價已較四年前位於同條巷子店面的單價足足下跌了三成。上述現象是否意謂臺灣傳統商業服務業已喪失競爭力，還是微中小型店家忘了創新這件事情，導致顧客流失，不動產價值下跌。

或許大家想要問：臺灣的傳統商業服務業到底面臨哪些挑戰？整體而言，我國商業服務業面臨高齡少子化、消費形態轉變、電子商務崛起、經營成本增加及低薪等問題，導致人力與人才不足、創新動能有限、客群流失、營收與利潤下降等生存問題，使得薪資難以成長、工作機會亦減少，企業不願或無力投資創新轉

型所需的人才與科技，形成微中小型服務業發展上的瓶頸。

這些問題更反應在臺灣過去幾年的經濟表現，每年經濟成長率僅有「悶成長」，約二%。為找出國內經濟發展解方，臺灣應學習美國在一九九三年喊出的「新經濟」內容，當時即以知識經濟為主軸，資訊科技與網路為工具，發展並建立一個以擁有、配置、創造與應用知識為重要生產要素的美式經濟體系，以支配經濟體系不斷地成長。這也是說明

美國經濟在一九九六年後出現穩物價、降失業與高經濟成長的重要成果。

千禧年後，全球商業服務業更因資訊技術與行動載體出現革命性發展，發生創新的新服務，包括電子商務、智慧化零售與服務內容對消費者產生吸引力，對既有資產發生增值效果，創造整體新價值。■

總之，商圈的未來與提升店家總價值，需要商圈各利害關係人共同推動，找出商圈新經濟與知識應用的內容與作法，才能使商圈經營風貌脫胎換骨，提出新服務內容對消費者產生吸引力，對

社會裡，新融合的科技與服務將對舊型商業產生毀滅性效果。他們必須認知到維繫商圈與店家競爭力與價值端，仰賴知識的應用與智慧科技的導入。然而，我們看到目前傳統性商圈店家的經營方式多以顧客來店消費為主，服務方式則以人力為主。此外，在行銷方面，大多數店家仍保持舊有行銷方式，以傳統口耳相傳老主顧為主，並未拓展到新形態的行銷模式，無法開拓新客源。

